

侵华日军细菌战再添新证据,“七三一”罪证陈列馆公布最新发现——

《身上申告书》揭开“七三一”隐秘罪证

本报讯(记者 梁可心文/摄)5月4日,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆发布最新发现。该馆从日本发现并征集到的《身上申告书》是研究“七三一”部队全新的一手史料与核心档案,是全方位认知“七三一”部队的规模形制、协同犯罪、人员流转及战后轨迹等关键问题的重要证据,对于全面揭示日本细菌战罪行具有现实意义。



《身上申告书》记录的人员流动情况。

金士成展示《身上申告书》。



部分人员没有统一撤回

据哈尔滨市侵华日军细菌与毒气战史研究会副秘书长金士成介绍,“身上申告书”属于日语词汇,“身上”是“身世、经历”,“申告”就是“申报”。所谓“身上申告书”翻译过来就是“个人情况申报事项表”。“七三一”部队《身上申告书》是二战结束后没有跟随“七三一”部队以部队为单位整建制回到日本复员的部分成员在战后不同时期以个人为单位回到日本后,所填写的个人情况登记表。

侵华日军第七三一部队罪证陈列馆在日本国立公文书馆发现《身上申告书》后,积极沟通交流,于2022年将其征集到哈尔滨,工作人员立即对《身上申告书》进行系统整理、编译和研究。

研究发现,《身上申告书》记载了部分“七三一”部

队人员在进入前苏联收容劳动、接受调查讯问及出庭审判等详细经历,这些在以往研究中不曾关注的重要信息,弥补了原始资料的不足,提升了历史研究的真实性和准确性。

金士成说,“七三一”部队成员小关重雄、江木义郎的《身上申告书》显示,二人在哈巴罗夫斯克(伯力)接受审判,被判处了25年有期徒刑,后分别在1953年和1956年遣返日本。这是以往资料中不曾关注的内容,也是后续研究的新线索和新方向。

通过对《身上申告书》整理研究得知,“七三一”部队本部在整建制撤离溃逃过程中,部分人员没有统一撤回日本,是以个人为单位回到日本复员,这改变了“七三一”部队撤离问题的学术认知。

详细记录人员流转轨迹

《身上申告书》共69页,记载了52名“七三一”部队人员基本信息。工作人员经研究整理发现,《身上申告书》上记载了姓名、籍贯、家族情报、兵种、战争结束前所属部队、登岸上岸归还信息、官等级、工资额、入队时间、拘留中在不同看守所的往返经过、从战争结束到西伯利亚羁押过程中接受医疗救治情况等信息。

研究发现,在战争结束后,52人大部分被拘捕押到前苏联,一部分人员隐藏身份混迹在中国各地,这些人在战后以个人身份回到日本。《身上申告书》同“七三一”部队《留守名簿》(苏联地区未归还者部队别名簿)(即“复七名簿”)相比较,记录内容更加完整,清晰

记载了每个人从进入“七三一”部队开始参与系列犯罪活动、在不同部队间流转,以及从1945年8月败退到返回日本的活动轨迹与辗转历程。

金士成说,《身上申告书》涉及的52人中,有军医少佐、军医(文职人员)、卫生少尉、准尉、军曹、卫生兵、步兵。这些人在“二战结束时所属部队(固有号和通称号)”一栏中,或者填写“满洲第25202部队,七三一部队”,或者填写“关东军防疫给水部,七三一部队”,部队驻守地点多写“哈尔滨”或者“平房”(平房),这些信息成为“七三一”部队曾经在哈尔滨平房区作恶的铁证。

国家犯罪的铁证

工作人员研究发现,《身上申告书》具有客观性、真实性和唯一性,记载了“七三一”部队同侵华日军第五一六部队、伪满国立哈尔滨医科大学、哈尔滨市立病院之间的人员调转、关联与互动,再一次证明了“七三一”部队人体实验和细菌战犯罪是日本“军政医学”一体化共同实施的犯罪行为,是自上而下有规模有组织的集团犯罪,属于国家犯罪。

金士成介绍,齐齐哈尔五一六部队是日本实施化学战的大本营。在以往文献记载中,可以确认“七三一”部队同“五一六”部队进行过业务合作,曾多次联合开展毒气实验。此次在《身上申告书》中发现了“七三一”部队同“五一六”部队存在人员调转流动的新情况。上面记载了平川义人1944年1月1日到12月1日在齐齐哈尔关东军化学部516部,1945年调入哈尔滨“七三一”部队。这个记录足以证明两支部队存在人员调转流转情况,值得后续深入研究。

研究发现,“七三一”部队同伪满国立哈尔滨医科大学合作培养少年兵的新内容。《身上申告书》记载,岩丸宗彦、小关重雄等4人以军属学生的身份,从日本到哈尔滨,在进入“七三一”部队经过3个月短期培训后,被送往伪满国立哈尔滨医科大学进行所谓“医学”方面培训学习,周期3年,毕业后再次回归“七三一”部队。

通过对《身上申告书》整理研究,工作人员还获得了“七三一”部队设立专职“情报员”的新发现。“七三一”部队主要由将校、见习士官、准士官、下士官、兵、军属等6种身份人员构成,另外尚有少数不明身份者。本次发现“七三一”部队设有专门“情报员”职位,主要任务是日军在中国实施细菌战刺探军情。从《身上申告书》中得知,吉田昌次自1937年7月至1938年1月,在华北地区北京、天津刺探情报。1940年8月至1941年3月,前往浙江杭州刺探情报。

30元随便坐3天 旅游观光巴士发车

运营时间9时至18时,途经各大景点

本报讯(记者 刘希阳)为丰富城市“慢游”项目,哈尔滨交通集团“尔滨城市号”旅游观光线路启动发车。该线路计划配置车辆10台,内容设施全部经过精心改装。目前,两台完成改装的车辆率先上线运营。

两台车颜色分别为粉色和蓝色,车厢重新布置卡座,设有盥洗台和卫生间。车厢内设有特色氛围灯,乘客体验温馨舒适。线路为环线,起始站为哈尔滨国际会展中心站,沿途站点包括龙塔站、中华巴洛克站、索菲亚景区站、兆麟公园站、防洪纪念塔站、松花江观光索道站、哈尔滨规划展览馆站、太阳岛站、哈尔滨大剧院站、东北虎林园站、龙江第一村站、哈尔滨融创乐园站、体育公园站、关东古巷站、中央大街站、哈尔滨火车站站、秋林公司站等。

线路运营时间为每天9时至18时,票价分为单次票10元/人,一日票15元/日(有效期内各站点可随上下),三日票30元/日(有效期内各站点随时上下)。

打造主题市集 繁荣“夜经济”

“情暖初夏,盛会南岗”系列促消费活动暨HX168集市启动

本报讯(方爽 记者 梁可心)激情动感的鼓点,欢快悦耳的歌声、热辣滚烫的劲舞以及精彩的互动点燃了哈尔滨春夏夜火爆热情,近日,“情暖初夏,盛会南岗”系列促消费活动暨HX168集市启动仪式在哈西万达广场举行。

本次促消费活动由南岗区商务局主办,联动南岗区三大商圈,涉及服装、餐饮、百货、家电、汽车、通信等多个消费领域,数百家品牌商户参与。活动充分展现了南岗区商贸企业风采,是实施南岗区“复商业”发展战略部署的重要载体,是促进南岗区高质量发展的重要举措,是繁荣南岗区夜间经济的重要行动。

作为南岗区商务局会同哈西万达策划的“夜经济”典型代表之一,哈西万达广场HX168市集在去年成功举办的基础上,倾力打造成“夜购、夜食、夜游、夜娱”多元消费特色场景的夜间主题市集。

南岗区商务局将以哈西万达广场为原点,辐射全区开展促消费活动,形成政府搭台、企业唱戏的良好氛围,为南岗区消费市场注入强大动能,与全区各商贸企业共同助力南岗区商贸经济高质量发展。

食安快检进市场 守护群众“菜篮子”

香坊区市场监管局开展食品安全快检进市场活动

本报讯(吴昌林 记者 刘媛媛)为进一步加强食品安全监管靶向性,切实守护群众“菜篮子”,“五一”假期,香坊区市场监管局深入辖区中心市场、横道市场,聚焦群众关心的蔬菜、水果、肉类农药和兽药残留项目开展快速检测。现场共检测样品27批次,检测结果均合格。

下一步,香坊区市场监管局将聚焦重点领域、风险环节和群众关切,持续强化食品安全监管力度,把好食品市场流通关,筑牢食品安全屏障。

本报讯(李鹏 记者 梁可心)为纪念五四运动105周年,进一步团结动员全区广大青年以挺膺担当的先锋姿态创造新的青春业绩,营造喜迎2025年第九届亚冬会的浓厚氛围,近日,平房团区委联合平房区文化体育和旅游局在平房区冰上运动中心举办“逐梦亚冬 欢庆五四”平房区纪念五四运动105周年青年冰上运动会。全区各机关企事业单位、平房区(哈经开区)青年联合会、西部计划志愿者等300余名青年代表参加活动。

比赛现场设置了有奖知识竞答小游戏,测试在场青年对五四青年节的了解程度以及对亚冬会的知识储备。热身小游戏不仅活跃了现场气氛,还宣传了亚冬知识,传播了五四精神。

冰上运动会“坚持到底”“反向奔跑”“人体冰壶”三个项目,充分考验各支队伍的向心力、执行力和凝聚力。比赛过程中,每支队伍团结协作,选手们用热情与努力,展示了冰上运动的风采,充分展现了积极向上的青春力量,在场观众无

不被这热烈的氛围所感染,尽享冰雪运动的快乐。

活动进一步激发了全区广大团员青年朝气蓬勃、奋发进取的昂扬精神,营造了“全民迎亚冬”的良好氛围,点燃了大家参与亚冬、支持亚冬、奉献亚冬的热情。平房区(哈经开区)将继续围绕纪念五四运动105周年和喜迎亚冬盛会,组织开展主题突出、特色鲜明、形式多样的系列宣传教育实践活动,引导广大团员青年践行“强国有我、请党放心”的铮铮誓言,进一步激励全区广大青年立足岗位、开拓进取,为新时代平房区(哈经开区)建设发展贡献青春力量。

逐梦亚冬 欢庆“五四”

平房区举办纪念五四运动105周年青年冰上运动会



冰上项目妙趣横生。

抢抓黄金期 加班赶进度

哈城发投集团积极推进香坊旧改、群力外滩壹号项目建设

本报讯(记者 王丹)用辛勤诠释劳动之美,用拼搏谱写劳动赞歌。“五一”假期,哈城发投建工集团的香坊区老旧小区改造、群力外滩壹号等各工程项目建设现场一派繁忙景象,建设者们坚守岗位,铆足干劲抓进度、保质量,抢抓施工黄金期,加班加点赶进度。

在香坊区老旧小区改造施工现场,近百名职工开足马力进行市政景观道路及绿化等基础设施建设,用汗水诠释发投建工的责任与担当,确保各项生产任务按时

间节点推进。道里区群力外滩壹号项目部细化每个施工节点工期,合理调整工序、压实责任、优化施工方案,多措并举全面协调现场施工生产。“五一”假期,近200人投入到工程项目建设中。截至目前,项目4栋楼体主楼正负零板施工完毕,1栋楼体主楼负一层板施工完毕,地库基础局部施工完毕,为项目顺利竣工奠定坚实基础。

假期加班干 全员都在岗

地铁3号线西北环建设马力全开

本报讯(记者 董艳春)春暖花开,气温达到20℃以上,在地铁建设的地下工地,温度却不到10℃,需穿长袖外套工作。“五一”假期,地铁建设者加班加点,保障地铁3号线西北环建设如期推进。

中交哈尔滨地铁3号线机电JD-2-4标段,丁香公园站、公路大桥站、河松街站3个车站机电安装进展顺利。该标段项目负责人郑凯介绍,“五一”假期,项目部27人全

员上岗,3个站点施工人员72人,一共99人在岗。“我们基本上都是外地的,有甘肃、山东、吉林、河北等地的,也有黑龙江齐齐哈尔、大庆肇源的。”

“五一”假期,工人们6时30分上班,18时下班。“现在机电安装环节,通风设备已经安装完毕,进行了第一轮的单机调试。”郑凯介绍,针对即将到来的汛期,项目部提前准备好沙袋等防汛设施。车站里的排水泵、排水管道已经调度完毕,可保障车站建设过程中及地铁正式开通后的防汛需要。

五一我在岗

哈尔滨音乐厅演出信息

POP古典也疯狂 音乐会 时间:2024.5.5 19:00 票价:30元(惠民)/50元/80元/100元 演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号) 业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400



关注最新演出资讯,请加入我们的官方微博:加微信、赢门票 yyt0451